

外资机构开年唱多做多中国资产

本报记者 田 鹏

2026年开年以来,全球资金对中国资产的配置热情持续高涨。从港股市场的密集增持到海外主题ETF的持续吸金,从机构报告的积极展望到实际资金的加速流入,外资以“唱多又做多”的双重动作,彰显出对中国经济韧性与资产价值的坚定信心。

接受《证券日报》记者采访的专家普遍表示,外资加码中国资产是多重利好共振下的理性选择,核心原因集中在三个维度——基本面企稳回升筑牢根基、估值优势凸显吸引力、开放红利持续释放提升便利性。同时,随着中国产业升级提速,具备持续研发能力与全球化布局的企业将成为外资长期配置核心,科技股引领的结构性行情有望贯穿全年,中国资产正凭借清晰的成长逻辑成为全球资金配置的重要标的。

布局动作频频

外资对中国资产的青睐,首先体现在实打实的加仓动作中。开年以来,以摩根大通、贝莱德为代表的国际资本纷纷开启“扫货模式”,加仓中国资产。

港交所披露数据显示,开年以来,摩根大通累计斥资超10亿港元增持多家港股公司,覆盖新能源、生物医药、通信服务、地产等多个领域。具体来看,1月2日,摩根大通斥资4.08亿港元增持宁德时代79.35万股,斥资2.49亿港元增持信达生物317.3万股,斥资6347万港元增持赣锋锂业118.39万股,斥资1186万港元增持万科354.52万股;1月5日,摩根大通加仓节奏未减,斥资2.46亿港元增持阿里健康4666.83万股,斥资1.06亿港元增持中国铁塔913.49万股。

值得注意的是,外资增持中国资产过程中,海外主题ETF成为其资金配置的重要渠道,持续迎来资金净流入。其中,科技类ETF表现尤为亮眼,以景顺中国科技ETF为例,截至1月8日,该



持续优化QFII准入服务,推进期货、期权向更多投资者开放

ETF资产规模为30亿美元,相较于去年年底的28.18亿美元增长6.53%。

摩根士丹利证券(中国)有限公司首席执行官钱雷表示,外国资本正在积极参与投资中国的先进产业,生物医药和新能源等具备竞争力的产业,对外资产生了强大的吸引力。

此外,资金流入的广度进一步延伸至债券市场,成为外资新的配置洼地。例如,一级市场上,外资熊猫债发行率先发力,1月7日,德国汉高集团发行15亿元熊猫债,成为2026年首单外资熊猫债;1月8日,巴克莱银行开启40亿元熊猫债发行,彰显出外资对人民币债券资产的认可。

东方金诚研究发展部高级副总监白雪向《证券日报》记者表示,“债券通”“互换通”等机制的优化完善,以及中国债券市场纳入更多国际指数,正显著提升熊猫债对全球长期投资者的吸引

力。同时,主权财富基金、养老金、资产管理公司等资金的配置需求增长,将为外国机构、国际组织和跨国企业进入这一市场注入更强动力。

机构集体唱多

外资的加仓动作,背后是头部机构对中国资产的集体看好与积极预判。近期,高盛、摩根大通、摩根士丹利、瑞银等多家机构密集发布报告,上调经济增长预期与指数目标,将中国资产评级维持在“超配”。

例如,高盛在近日发布的《中国2026年展望:探索新动能》中预计,2026年中国实际GDP将增长4.8%,高于市场共识的4.5%,并预测MSCI中国指数和沪深300指数年内将分别上涨20%和12%。到2027年末,中国股票市有望实现38%的涨幅。

进一步来看,盈利端的持

续修复,成为机构唱多中国资产的核心支撑逻辑之一。机构普遍认为,中国股市驱动的动力正从2025年的估值修复转向2026年的盈利成长。高盛预计,2026年、2027年中国企业盈利将分别环比增长14%和12%;瑞银则预测全部A股公司盈利增速将从2025年的6%提升至8%,名义GDP增速提升、反内卷政策推进等因素将推动企业利润率复苏。

估值层面的绝对优势,进一步强化了中国资产的全球吸引力。对比全球主要市场,当前恒生指数市盈率约8.2倍,处于历史估值中枢下方,且显著低于标普500指数的21.3倍、纳斯达克指数的28.7倍。高盛策略团队认为,中国资产的估值折价已充分反映了市场对各类风险的担忧,随着基本面企稳与政策不确定性下降,估值修复空间巨大,预计2026年中国资产估值将向全球

均值回归,带来显著的估值抬升收益。

产业升级与政策红利的双重加持,更让机构对中国资产的长期成长逻辑充满信心。将于2026年2月1日施行的《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》以1679条总条目扩大鼓励范围,引导外资重点投向先进制造业、现代服务业、高新技术等领域,以及中西部、东北和海南等地,投资相关领域可享受关税、用地、税收等配套优惠。资本市场方面,持续优化QFII准入服务,推进期货、期权向更多投资者开放。同时,完善境外上市备案机制,配合香港市场第18A章、第18C章等上市制度优化,为外资参与A股、港股投资提供更多便利。

摩根士丹利中国首席股票策略师王滢在最新报告中表示,进入2026年,将有更多外资回归中国市场。主动型基金增加对中国资产配置“只是时间问题”。

金饰价格迎年内首轮上涨

有门店克重挂牌价一周上调至少30元

本报记者 杜雨萌

2026年伊始,国内金饰市场迎来年内首轮价格上涨。

“这款采用古法黄金工艺的足金手链,前几天售价约2.7万元,因成本持续上涨,集团近期统一调整了部分定价饰品价格,现在售价约为3.1万元。”1月10日,周生生天猫旗舰店客服向《证券日报》记者表示。与此同时,该品

牌多家线下门店工作人员也证实,一口价转运珠产品已同步涨价,单款涨幅约200元。

在此之前,2025年国际金价的上涨已经传导至零售端,周生生、周大福、老铺黄金等多个品牌曾上调“一口价”金饰价格。

记者在走访时注意到,2026年开年,不仅黄金品牌定价饰品价格上涨,国内首饰金的克重价格也持续走高,各大金饰品牌实时报价再次接近

1400元/克。

“今天黄金克重挂牌价比昨天调高了10元,这周已累计上涨至少30元。”1月10日,北京市朝阳区一家大型商场的黄金饰品门店服务人员向记者表示。

记者在该商场黄金展柜区看到,相较于元旦期间,客流量略有减少,只有在推出较大优惠的品牌门店前,还有驻足选购的消费者。

本轮国内首饰金价格上涨,根源仍在于国际金价的企稳回升。

截至1月9日收盘,现货黄金价格回升至4500美元/盎司之上,COMEX黄金期货价格也涨至4518.4美元/盎司,均距前期历史新高点仅“一步之遥”。

领秀财经首席分析师刘思源在接受《证券日报》记者采访时表示,短期来看,一方面局部地缘政治风险升温,引发避险资金加速

涌入黄金市场,进而推动国际金价快速上行。另一方面,受上周五美国非农数据低于预期影响,黄金多头延续强势表现,叠加市场对美联储降息的预期,这些因素均支撑短线国际金价震荡上涨。

长期而言,无论是2026年美联储降息政策的延续,还是各国外行应对风险持续增持黄金储备,预计都支撑现货黄金市场的需求。

多地部署支持发展先进制造业

本报记者 张菱逸

1月9日,上海市人民政府办公厅发布《上海市支持先进制造业转型升级三年行动方案(2026—2028年)》(以下简称《行动方案》),加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。

发展先进制造业,是推动高质量发展、培育发展新质生产力的重大举措。开年以来,已有上海、广州等多地出台相关政策,大力支持先进制造业,发展壮大新兴产业。

国研新经济研究院创始院长朱克力向《证券日报》记者表示,各地密集出台政策支持先进制造业发展,培育商业航天、人形机器人等新兴产业,将为地方经济与产业发展注入强劲动能,产生多维度积极影响。

地方版方案陆续出炉

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的

建议》要求“构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系”。在“十五”开局之年,各地纷纷发力打造先进制造业集群,确立制造业高质量发展目标。

《行动方案》提出,到2028年,新增年产值10亿元以上制造业企业100家,累计超过600家,带动产业链新增规模以上工业企业500家,规模以上制造业企业研发费用占营业收入比重显著提升。

广州市人民政府办公厅1月8日发布的《广州市加快建设先进制造业强市规划(2024—2035年)》(以下简称《规划》)提出,到2030年,先进制造业强市建设迈上重要台阶,现代化产业体系建设取得显著进展,产业体系整体效能明显提升,形成万亿带动、千亿支撑、百亿跃升的新格局。

杭州市人民政府办公厅1月5日发布的《杭州市制造业加快发展三年行动计划(2025—2027年)》(以下简称《行动计划》)明确,到2027年,规上工业增加值总量达

5300亿元、年均增长6%以上,工业增加值占GDP比重22%以上。

值得注意的是,推动新兴产业壮大发展成为各地的重点布局方向。

上海发布的《行动方案》中明

确,积极引导企业投资布局低空经济、商业航天、具备智能、生物制造、智能终端等新兴领域,加速电动垂直起降飞行器(eVTOL)、商业火箭、人形机器人等创新产品突破产业规模化发展瓶颈。

广州发布的《规划》提出,加速

培育重点产业链和产业链核心环节,推动金融机构推出利息更低、额度更高、期限更长的制造业贷款产品,

对企业备货关键零部件及原材料的贷款,给予0.8%—1.3%的贴息支持。支持制造业企业发行科技创新债券。

自2026年1月1日起施行的《深圳市进一步加大吸引和利用外资实施办法》提出,承接落实好国家在制造业领域外资准入限制全面清零政策,鼓励引导外商投资以先进制造业为主体的“20+8”产业

附加值、高成长性特征,能够培育形成新的经济增长点,通过带动上下游产业链协同发展,扩大制造业有效投资,提升区域经济发展质量与效益。

完善要素支撑

为切实支持先进制造业发展,各地还从强化金融支持、加快场景培育等方面发力,完善要素支撑。

例如,《行动方案》提出,聚焦重点产业链和产业链核心环节,推动金融机构推出利息更低、额度更高、期限更长的制造业贷款产品,

对企业备货关键零部件及原材料的贷款,给予0.8%—1.3%的贴息支持。支持制造业企业发行科技创新债券。

自2026年1月1日起施行的《深圳市进一步加大吸引和利用外资实施办法》提出,承接落实好国家在制造业领域外资准入限制全面清零政策,鼓励引导外商投资以先进制造业为主体的“20+8”产业

集群培育和建设,在高端装备制造、新一代信息技术、新材料等关键领域进一步延伸补链强链。

田惠敏认为,为支持先进制造业发展,各地需要加强财政资金驱动,开放城市治理等真实场景,提供“首试首用”,同时优化金融供给,试点“技术信用贷”,以专利替代抵押。此外,各地还应完善标准监管,制定地方标准,建立“沙盒监管”制度。

“未来各地在支持先进制造业发展时,需坚持系统思维,构建创新引领、政策协同、生态优化、场景赋能的全方位支撑体系。”朱克力表示,在创新驱动方面,应通过设立产业基金、实施研发费用补贴等方式,鼓励企业持续提升研发投入占比,突破关键核心技术瓶颈。同时,还应强化场景赋能,开放公共服务、工业制造、民生消费等应用场景,推动“人工智能+制造”深度融合,为先进制造业提供可落地、可推广的实践舞台,促进产业与市场需求精准对接,实现高质量发展。

专家热议资本市场投融资改革

着重从提高上市公司质量、推动“长钱”入市、提高违法违规行为处罚力度等三大领域发力

本报记者 吴晓璐 毛艺融

1月10日至11日,在中国人民大学国家金融研究院、中国人民大学财政金融学院等主办的第三十届(2026年度)中国资本市场论坛上,多位参会专家围绕资本市场投融资改革进行了探讨。

与会专家认为,推动资本市场投融资协调发展,需要从三大领域发力:首先,不断提高上市公司质量,优化上市公司结构;其次,持续推动“长钱”入市,扩大中长期资金入市规模和比例;最后,持续加大对财务造假、信息披露、操纵市场等违法违规行为的处罚力度,提高市场透明度。

强基础:提高上市公司质量

党的二十大报告提出明确要求,要健全投资和融资相协调的资本市场功能。去年12月份召开的中央经济工作会议提出,持续深化资本市场投融资综合改革。

上海新金融研究院理事长屠光绍认为,健全投资和融资相协调的资本市场功能,对于资本市场服务高质量发展、服务金融强国建设具有重要意义,既可以支持科技创新和新质生产力发展,建设现代产业体系,也可以满足居民财富管理需求,提升居民财产性收入,支持扩内需,还有助于完善金融体系。

中国人大国家金融研究院院长吴晓求表示,2024年9月24日以来,中国资本市场发生了根本性的变化,市场信心逐步恢复、预期逐步稳定。在此背景下,让资本市场满足企业多样化的融资需求,又满足居民财富管理需求,需要从资产端、投资端、制度端“三端”进行改革。

中国银行行长戴相龙表示,在涉及资本市场的系列关系中,最基本的是改善资本市场供求关系,促进资本供求平衡,不断提高上市公司质量,不断增加长期投资。

促进投融资协调发展,提高上市公司质量是关键。专家普遍认为,不仅要优化并购重组、再融资等机制,支持上市公司做优做强,还要优化上市公司结构,推动完善上市公司公司治理。

一方面,优化上市公司结构,提高科技企业占比。戴相龙表示,要提高上市公司质量,扩大资本的有效需求,巩固和壮大主板,积极发展科创板、创业板,支持国有企业特别是中央企业上市等;吴晓求认为,资产端改革的目的是要调整中国上市公司的结构,要让高科技、创新型企业在慢占据主体。

另一方面,提高上市公司治理水平,强化股东回报意识。中证金融研究院院长毛寒松表示,完善上市公司治理,引导上市公司加大分红、回购,涵养尊重投资者、回报投资者的股权文化。

增活力:扩大长期资金规模

中长期资金是资本市场的“压舱石”和“稳定器”。与会专家认为,需要进一步打通中长期资金入市堵点,提高中长期资金规模和比例,激发市场活力。

戴相龙认为,需要不断增加“长钱”入市,扩大资本的有效供给。大力推进保险业发展,增加保险资金对权益类产品的投资比例,提高商业保险资金的入市比例;大型金融企业经营可以更加审慎积极,以便大力推进银行业、证券业和保险业协调发展。

吴晓求表示,投资端改革的核心目标是扩大市场流动性,因此,要优化约束大资金入市的规则,吸引险资、社保基金、养老金、年金等长期资金入市。

毛寒松表示,要大力促进长期资金和耐心资本的发展,加快落实《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》,逐项打通社保、保险、理财等中长期资金入市的卡点、堵点,扎实推进公募基金改革,推动企业年金、保险资金等全面落实长周期考核,丰富适配长期投资产品的风险管理工具,营造更具吸引力的“长线长投”制度环境,促进私募股权投资基金“募投管退”循环畅通,加力培育壮大耐心资本、长期资本。

此外,投资端改革也会强化对融资端的支持。屠光绍表示,促进融资与投资协调需从“两端”同步发力,形成投资与融资的良性互动。既要完善融资端制度,重视融资主体的质量和结构,支持科技创新,支持新质生产力发展和产业结构优化,也要针对投融资不协调的主要矛盾,抓住投资端的薄弱环节,从重视投资回报、优化投资环境、改善资金结构、提升投资能力等方面发力,发挥好投资对融资的支持作用。

守底线:提高市场透明度

公开、公平、公正的市场环境是资本市场平稳运行、优化资源配置的基础,也是吸引各类投资者入市的关键。与会专家认为,需要进一步加大对财务造假、信息披露、内幕交易等违法违规行为的处罚力度,以严刑峻法维护市场“三公”秩序,优化市场生态。

吴晓求表示,制度端改革是让市场有信心、有预期,底线目标是确保市场透明度,要采取各种方式,让发行人如实披露信息,“看雷”是改革最基础的目标,要重罚所有的“理雷者”及“帮助理雷者”,处罚要从行政处罚过渡到刑事处罚和民事赔偿为主。同时,对中介机构实施同等重罚。

中国人大国际并购与投资研究所所长汪昌云表示,防“雷”最重要的还是要重罚,需要严刑峻法。此外,中介机构是资本市场的“看门人”,需要进一步压实中介机构的责任,除了重罚,还可以给予正向激励。

毛寒松表示,要加快构建全方位、立体化的证券期货监管体系,严厉打击财务造假、欺诈发行等恶性违法行为,扎实织密投资者保护“安全网”,强化重点领域风险和跨市场、跨行业、跨境风险的防范化解,提升资本市场的内在稳定性。

屠光绍认为,推动投融资协调发展是一项长期任务,需要营造投融资协调发展所需的生态体系。首先,在总体框架上,必须将资本市场的投融资协调功能,置于国民经济与金融发展的全局中统筹谋划;其次,在体系建设上,完善投融资协调涉及多层次、多结构的工作,需在发展领域、市场主体、投资行为、金融工具与产品创新、风险收益匹配等方面全面提升适应性;最后,资本市场的投融资协调,需要与国家宏观政策、金融管理政策形成更紧密的协同。包括财政政策、货币政策等应相互配合,共同营造促进投融资协调的生态体系。